

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, VIERNES 12 DE MARZO DE 1915

NÚM. 177

Siempre idóneos

Al fin nos ha epatado el Ministerio idóneo con una Real disposición sobre las subsistencias; disposición que seguramente producirá la hilaridad de aquellos á quienes no afecte tan de cerca la cuestión.

Miren Vds. que estar tres ó cuatro meses esperando la oportuna para tomar una determinación que conjure el conflicto del hambre, para luego salir con la creación de las Juntas provinciales, que vendrán á pagar los vidrios rotos, es chusco.

Porque hay que ver que las facultades que concede la susodicha Real orden son contraproducentes. Viene á restringir los medios de que un Gobernador puede usar para conjurar conflictos aplicando remedios heroicos.

Constituyen la citada Junta el Alcalde de la Capital, el Gobernador y el Delegado de Hacienda.

Entendemos que el Alcalde no debiera tener puesto en la Junta, porque representando los intereses de un pueblo, ha de velar en primer término por los que representa, quizá en perjuicio de los demás. No puede, pues, obrar con equidad. ¿Qué garantía ha de ofrecer á los restantes pueblos de la provincia una Junta donde, de tres votos, uno ha de inspirar precisamente desconfianza?

Pero demósla por bien constituida y en funciones. ¿Cual será su mecánica?

Solicitará las declaraciones de las existencias que cada comerciante posea. Si en el término de 1130 días no lo han declarado, tienen una barbaridad de responsabilidades.

Se tomará nota de los precios y se les obligará á no excederse en los beneficios. Cuando tal se intente podrá la Junta de subsistencias acordar la expropiación forzosa. Habrá que sonreírse del estado de las harinas cuando termine el expediente de expropiación. Porque tenemos entendido, que los géneros expropiados habrá que pagarlos antes de incautarse de ellos; y ha de preceder desde luego la correspondiente consignación y formalización.

En fin; que entre unas y otras cosas, próximamente para últimos de Marzo podrá la repetida Junta hacer algo de provecho.

De manera que á los Sres. Delegados de Hacienda, Gobernadores y Alcaldes de capitales de provincia, se les ha prestado un flaco servicio, porque el Gobierno, cuando el pueblo clame por hambre, contestará que vayan con la cantata á la Junta provincial de Subsistencias y aquel se lavará las manos.

La cosa tiene miga.

Bellos de cauchá

Para Comités Mauristas con el retrato de don Antonio Maura, se sirven á las tres horas en la fábrica de E. Rodríguez, Bailén 10.

Como cambian los tiempos

En un periódico que vió la luz pública en esta capital el día 10 de Noviembre de 1911, se lee:

«El miércoles pasado visitó esta capital el Diputado á Cortes por esta circunscripción Excelentísimo Sr. D. Salvador Canals y Vilaró. Sus amigos y correligionarios le ofrecieron un banquete íntimo al que asistieron unos cincuenta comensales; vimos, entre los asistentes, á tan antiguos y prestigiosos miembros del partido liberal conservador, como los Sres. Francisco Viudes, Salvador Pérez, Enrique M.^a Ripoll, Marqués del Bosch, Manuel Gironés, Francisco Visconti, Ramón Campos, Estéban Sánchez Santana, Ricardo P. del Pobil, Pedro Llorca, Cristóbal Romeo, Juan Albert, Manuel Pérez Mirete, Antonio Martínez Torrejón, Elier Manero, José Sánchez Santana, Eusebio Pineda, Florentino de Elizacín, Manuel Domínguez, Enrique Garriga, Leandro Noguera, Luis Mauricio, Antonio Chorro, Juan de Rojas, José M.^a Reyes, Federico Guardiola, Francisco Velazco, Eugenio Boti, Andrés Ruiz, y otros muchos que sentimos no recordar en este momento.

Entre los congregados reinó la más perfecta cordialidad, haciendo votos por la unión de todos los conservadores alicantinos, y el próximo triunfo de los candidatos á Concejales, que con tal carácter se presentan, enviándose un telegrama de adhesión al ilustre jefe D. Antonio Maura.

El Sr. Canals, que salió el mismo día en el correo para Madrid, marchó satisfecho del entusiasmo que reina entre los conservadores de Alicante, y fué despedido por numerosos amigos y admiradores.

De los mencionados señores, muchos de ellos, la tercera parte por lo menos, han dejado de ser correligionarios del Sr. Canals, pero en cambio siguen consecuentes con sus ideales, reconociendo la jefatura del Excmo. Sr. D. Antonio Maura, apesar de la ingratitud del Diputado y de algunos agradecidos amigos y admiradores suyos, que con él firmaron en aquel acto el telegrama de adhesión después de contestar á un «Viva á Maura», pronunciado por uno de los asistentes, hoy idóneo como el Sr. Canals.

PRO CULTURA

El sabio don Francisco Rodríguez Marín, dignísimo director de la Biblioteca Nacional, ha tenido y puesto en práctica una meritísima y bajo todo concepto loable idea. Ha publicado una edición del discurso de «Don Quijote» sobre las armas y las letras, cuyos ejemplares repartirá entre los soldados. Obra es muy conveniente para la cultura nacional y original el medio de difundirla, por lo que ofreadamos nuestra humilde aplauso á quien tiene toda nuestra admiración.

A continuación publicamos la carta prólogo: «Excelentísimo señor conde del Serrallo, ministro de la Guerra.

Muy distinguido amigo y señor mio: Revisando mis carpetas de apuntes, á fin de entre sacar los que hayan de servirme para unas conferencias cervantinas que preparo, he encontrado la adjunta «glosa», escrita á vuela pluma hace hoy cuatro años justos, del famoso «Discurso de las armas y las letras». Poco vale, sin duda; pero, así y todo, bien puede servir para divulgar entre los soldados españoles el renombre gloriosísimo de aquel peregrino ingenio, que, aun siendo autor del «Quijote», la mejor novela del mundo, en menos se estimó siempre por escritor que por soldado: ¡tanto azaba el noble ejercicio militar!

En esta persuasión, y deseoso yo de contribuir cuántas veces pueda á extender y fomentar la justa fama de Cervantes, quiero hacer de tal «glosa» una ediciencita, de la cual tendrá la honra de enviar á V. E. tres mil ejemplares, con ruego de que los mande distribuir á su arbitrio en los cuarteles de toda España y entre

las bizarras tropas nuestras que residen en territorio africano.

Y pues Cervantes, sobre ser soldado de Infantería terrestre y de Administración Militar, lo fué también de lo que después hemos llamado Infantería de Marina, y como tal peleó heroicamente y derramó su hidalgo sangre en la memorable batalla de Lepanto, enviaré, además, mil ejemplares al excelentísimo señor ministro de Marina, con la propia súplica de que tenga á bien acordar su distribución. Falta poco más de un año para que se cumpla el tercer centenario de la muerte de Cervantes, y es natural que á los que amamos y veneramos con fervor la memoria del incomparable ingenio alicantino nada nos parezca mucho para dilatarla y enaltecerla.

Seguro de que V. E. acogerá mi ruego amable y patrióticamente, pues de ello son buenos ejemplos su reconocida cultura y su ilustre apellido, glorioso en la historia de nuestras armas, le adelanto la expresión de mi agradecimiento y quedo á su mandar como su atento amigo y seguro servidor, q. l. e. l. m., Francisco Rodríguez Marín

Madrid, 2 de Marzo de 1915.

HOMBRES Y COSAS

Hambre

Ese es la palabra: hambre. No existe ninguna otra que con mayor exactitud exprese lo que actualmente ocurre en España. Pero decimos *actualmente*, y en verdad que faltamos á esta, pues de tiempo atrás que nuestra patria sufre este mal, y que no se hizo público, á pesar de ser general, porque «somos así». Que anteriormente no se esterilizara como ahora se ha hecho, no es debido más que á que antes no nos amenazara como hoy una posible carencia de subsistencias y medio de conseguirlas. Mas apenas vislumbrose este conflicto, el pueblo en suma pide pan, y los que no poseen medios de obtenerlo, piden trabajo. El problema, asaz complicado á primera vista, tiene, sin embargo fundamentos, fuerzas y recursos que dicen clarísimamente que su solución no es un imposible. Muchos razonamientos pudiera dar sobre lo que digo, pero por temor á que el lector tache de osados y pelantes á mi insignificantemente personita me conformo con asentar el principio, de lo que estoy plenamente convencido, tal vez erróneamente, de que hay fácil solución para que si bien ó mal estábamos antes, mal ó bien estemos ahora.

El Gobierno nombra Juntas de Subsistencias, pero no se mete con ese mal de las acaparadoras; el Gobierno toma medidas acertadas, pero cuando ya se ha exportado gran parte de las subsistencias nacionales; el Gobierno dice que hay harina suficiente para abastecer al país, pero es lo cierto que los precios se elevan; el Gobierno, en fin, peca de una pasividad excesiva.

Y, en tanto, el pueblo grita, el hambre cuando en el alarmantemente, y el problema, por no haberse unido de él hasta el momento que nos acordemos de Santa Bárbara, se agranda, se hace de vez en vez, y á pasos agigantados, más irresoluble.

PACHIN GONZALEZ

ADVERTENCIA

Advertimos á nuestros colegas locales que hemos trasladado nuestra redacción á la calle de las Navas número 21, principal.

Rogámosles pues que nos remitan á dicho domicilio el cambio.

MISCELÁNEA

En algunos pueblos de la provincia, San Vicente inclusive (á 7 kilómetros de la capital), ha habido sus manifestaciones públicas, más ó menos espontáneas, con motivo del pavoroso problema de las subsistencias.

Por otra parte, el diputado á Cortes Sr. Canals dice que en Alicante no hace falta trigo, y por esa manifestación, una partida de aquel cereal á nuestro puerto consignado por el Gobierno se le ha dado otro destino.

A su vez «La Correspondencia de España» escribe lo siguiente:

«De Alicante y Murcia se quejaban de la falta de trigo.

Pues bien: enterado el señor conde de Bugallal que el trigo se pagaba en Alicante á 41 pesetas los cien kilos, ofreció á dicha localidad á 39,80 pesetas, y de allí le han contestado que no le querían.»

Y preguntamos: es el diputado, es el pueblo, son los acaparadores ¿quien es entre estos el que está en lo cierto?

Si hay trigo ¿porqué el Sr. Canals dice lo que dice?

Si no necesitamos harina ¿á qué manifestaciones?

Y como esto no es cosa de broma precisa aclararlo; y ello solo compete á las autoridades.

Porque aquí hay á quien acusar de responsabilidades y no es justo que lo pague el justo por el pecador.

**

Noticia que dá un rotativo:

«Petrogrado, 9. Un oficial que ha regresado herido de la batalla de Polonia, cuenta que un capitán de compañía ordenó arrojar á un lago 800 barriles de alcohol cogidos á los alemanes en una aldea.

Los pescados sufrieron la influencia del líquido en cuestión, y borrachos, subieron á flote, á miles y miles, en la superficie.

Y los soldados rusos hicieron una magnífica pesca.»

Lo que no dice el oficial es si á su vez los rusos cogieron alguna que otra petenera, pero es de suponer que cada uno se apoderaría de la merluza que por clasificación la correspondiera.

**

«El Luchador» comenta el resultado de la proclamación por el artículo 29 de la ley electoral, de los diputados provinciales, cuyo acto tuvo lugar el domingo último, y siempre el mismo, aprovecha la ocasión para llamar «malvado» al Sr. Maura.

¡Puf, colega: apártese V. que eso hiede!

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana.—Santos Nicéforo y Sabino. La Misa y Oficio propios del día; rito semidoble color morado.

En la Colegial.—Horas canónicas y Misa comunitaria á las nueve.

En Santa María.—Misa Mayor á las ocho y media.

Iglesia de María Auxiliadora (Salesianos).—Misas á las siete y á las ocho y media.

CINE-SPORT

Mañana sábado 13 estreno de la opereta

EL PRINCIPE BOHEMO

El lunes 15 estreno de

LAS MUSAS LATINAS

UNOS DIAS EN MADAX

III

Una nueva aliciente tiene para nosotros hoy la agradable estancia en este verdadero Paraíso; mi antiguo amigo y condiscipulo, el entendido y digno director de la Sucursal del Banco de España en Murcia, Enrique Castaño, viene a pasar el domingo con nosotros.

Me dicen que es buen cazador; no le conocía yo bajo ese aspecto, y me alegro mucho que sea también aficionado a tan sano y divertido sport, aunque no sé porque (tal vez sea ello un presentimiento infundado mío) pero me temo que resulte como yo, un cazador inofensivo.

No he de tardar sin embargo en vencerme de ello. Los puestos de la tarde me dirán de lo que es capaz Enrique con la escopeta en la mano. Claro es que partiendo del principio de que en tren perdices, porque sí...

Por la mañana nos fuimos al cercano pueblo de Cancari, en donde tiene una magnífica casa el exdiputado provincial D. José Gómez Porras, tan amable como franco y tan simpático como agradable.

En amena conversación con él esperamos a D. Ubaldo Sánchez, virtuoso sacerdote, a quien habían ido a buscar a Agramont con el auto del Marqués.

En el Oratorio del Sr. Gómez, celebró el Santo Sacrificio, al que asistieron todos los expedicionarios y varios vecinos, y emprendimos en seguida el camino al Salero, punto encantador y digno de admirarse, en donde hay un manantial de agua que produce abundante y riquísima sal.

¡Que cantidad de cloruro de sodio tan enorme contiene aquel agua! Baste decir que en la pila donde cae, se forman estalactitas con las gotas que se escurren, así como bajo las canales de madera que conducen a los depósitos. Vi un capazo que había estado dentro del agua en un pequeño charco, que estaba como nevado, completamente berdeado de sal.

Se extrae el agua a cubos por ser imposible hacerlo con bombas, ni aparato ó maquinaria que contenga tubos, que se inutilizan y obstruyen en seguida.

Esta agua vierte en tres grandes depósitos, de donde por canales de madera se distribuyen en gran número de balsas, donde en pocas horas se evapora el agua, quedando una sal blanca, pura, y de condiciones inmejorables.

Es realmente «El Salero» una importante mina de sal digna de verse y que llena de admiración a cuantos consideran que se produce a muchas leguas de la costa, y en lo más espeso de un poblado pinar.

Hay un amplio depósito en donde se recoge la sal, y de donde se extrae para transportarla y consumirla. Por término medio se produce en la temporada más de tres mil toneladas de sal.

Después de esta bonita excursión y de comer, como siempre, opíparamente, pues Gustavo, siguiendo las instrucciones de su amable hermana y por impulso propio nos ha tratado a cuerpo de rey, nos preparamos para ir a los puestos.

Y llegó la hora de ver qué hacía Enrique al que me prestaban como rival cinegético.

Y sucedió... lo que esperaba. Enrique es un gran hacendista, un perfecto director del importante centro bancario que tiene a su cargo, un amigo ejemplar, buen padre de familia y esposo modelo, pero como cazador... hacemos pareja.

Es decir, ni aun puedo alegar en mi favor tener tan buen compañero; las manos de él pudieron limpiar de toda sangre ostentarse inofensivos (yo fui autor del asesinato de un triste conejo a quien tal vez su madre después de haber amantado dejó a la puerta de la madriguera para que se fuese acostumbrando a andar solo) ¡Pobre biche, o!

Y ¡claro! no hay que insistir mucho para que se crea, que se armó el gran gorgorío a nuestra vuelta y que este llegó a su colmo cuando de un bolsillo, no sé si del pantalón ó de la americana saqué el infeliz gazapo.

Terminada la ovación a la inversa y después de cenar, echamos el consabido tresillo que como de rúbrica se interumpió a las once para reparar nuestras fuerzas en el blando lecho.

¿Lo consiguieron los demás? Ciertamente que sí, según luego supe, pero lo que es yo...

No hice mas que cerrar los ojos cuando por arte de encantamiento me vi transportado a uno de los puestos. No uno, sino gran número de reclamos empezaron a cantar el coro de «Aida». A las voces de «tráidoro, tráidoro» contestaban las perdices del monte, que acudieron en tropel irrumpiendo el puesto y poniéndose unas sobre mi cabeza, otras sobre la escopeta y otras al rededor notificándome con indignación que se iba a celebrar un juicio contra mí.

No pude ni preguntar asombrado porque era aquello. Unos gemidos me hicieron volver la cabeza y vi a toda una familia de conejos llorando desconsolados la muerte de uno de sus hijos (Mi víctima! dije yo).

Colocóse en el tanto el tribunal compuesto de dos perdices y un conejo, colocáronse como juzgados los reclamos y empezó el juicio.

¿Para qué hablar más? Baste decir que fué inútil cuanto alegué, y que fué condenado a muerte.

Sin apelación alguna se acordó que fuera en el acto ejecutada la sentencia, al efecto cojiéron mi escopeta, me apuntaron bien a la cabeza y... sentí un ruido enorme...

Abri los ojos y con asombro escuché. ¿Pero que sueño tan fuerte tiene hoy el señorito que he tenido que llamar más fuerte?

¡Era Pepe Portañal! Puede asegurarnos que respiré tranquilo.

No vuelvo a matar más conejos ni perdices como no sean mayores de edad y en el pleno uso de sus derechos y facultades.

RARO Y CURIOSO

Brújula flotante casera

Si se coloca cuidadosamente sobre la superficie del agua una aguja de coser, limpia y bien seca, no se va a fondo, sino que flota, a pesar de la mayor densidad del acero, que es siete u ocho veces la del agua.

Si se examina de cerca se ve que la superficie del agua está deprimida por debajo de la aguja, como si entre el líquido y el metal hubiese una fina película algo hundida por el peso del aguja.

Esta propiedad que tienen los líquidos de ofrecer cierta resistencia a la fuerza que se ejerce sobre su superficie se denomina «tensión superficial», y el grado de dicha fuerza varía según los líquidos. La más grande es la del mercurio. La causa del fenómeno se debe, probablemente, a la atracción mutua de las moléculas del líquido. Pero lo curioso es que una aguja colocada en la superficie del agua puede servir de brújula si se la imanta antes de hacer el experimento. En estas condiciones toma siempre la dirección de Norte a Sur y no varía siempre se cambie de sitio el recipiente del agua. Si se la desvía a la fuerza, vuelve a tomar la dirección del meridiano magnético en cuanto se ve libre.

De Sociología

Las huelgas, sus causas, grados de licitud y efectos

INTRODUCCION

Cuando contemplamos los maravillosos adelantos de la industria y de las artes en nuestros días y llega al mismo tiempo a nuestros oídos el inmenso clamoreo que el descontento arranca a las muchedumbres; cuando pasan ante nuestros ojos las soberbias conquistas que la humanidad ha realizado modernamente bajo todos los órdenes materiales, y percibimos a la vez esa agitación de malestar que conmueve a la gran masa humana; en una palabra, cuando observamos que, con los grandes progresos de nuestra época, que debieran derramar sobre los pueblos el bienestar y la propiedad, parece que se van desarrollando el universal descontento y la infelicidad más espantosa, nublase nuestra débil razón no acertando a explicar esta singular anomalía.

¿Cómo, nos decimos, con tantos adelantos, cómo con tan delicado refinamiento, con tan preciosas y ensalzadas conquistas, con inventos tan asombrosos, que tan alta han elevado a la cultura Europa sobre el templo de la gloria mas brillante, hemos llegado en nuestras miserias a tener que envidiar a veces la obscuridad de las selvas de la salvaje Oceanía a donde no llegó aun el eco de la civilización, donde no ha penetrado todavía la luz de las modernas ciencias?

Y, aferrados a estos tristes pensamientos, se guimos exclamando: ¿Que les falta a nuestros pueblos para ser felices. Hanse multiplicado los medios de subsistencia con los descubrimientos que la industria realiza diariamente; se ha multiplicado el número de las fabricas y talleres; las necesidades del lujo, que consume cuanto se produce y jamás se siente satisfecho, van en aumento cada día; y las altas chimeneas dirigen sin cesar al cielo azul las graciosas espirales de su denso humo.

De otro lado, multiplicaronse los medios de ilustración por todas partes; escuelas para niños y para hombres, institutos científicos, de artes y oficios diversos y universidades populares se abren por donde quiera; a torrentes, sino a rios, se desborda la ciencia por pueblos y aldeas, y con el prodigioso incremento de las máquinas de imprección y el insignificante precio de toda clase de impresos, no hay lugar que no pueda convertirse en cátedra, ni teorías por magníficas que sea que no se desenvuelva allí con brillantez razonamientos sobre todos los ramos del humano ser.

Por todas partes nos rodean las mayores como-

didades; nuestros pueblos trocan su vieja repugnante faz por el riente aspecto de esas modernas poblaciones, sus edificios recrean la vista, su higiene aparta de nuestro olfato emanaciones insanas. En las ciudades, el día ha conquistado los dominios de la noche con luces émulas de la iluminación solar; sus soberbios teatros convidan al esparcimiento a todas las clases sociales, y hasta el sangriento espectáculo que parece recuerdo de los circos romanos con sus horrores, ha alcanzado tanta consideración que sus plazas son monumentos de arquitectura donde se satisface el goce de la crueldad humana familiarizada con toda clase de excesos.

Pero no acusamos a aquellas muchedumbres que se agitan, atendemos sus clamores y, traduciendo los mil acentos de pueblos diferentes que las producen, entendemos perfectamente que unos se quejan de hambre, otros gritan que les han robado, estos que no tienen hogar, aquellos que sufren malos tratos; piden tales exterminio, los de allá claman venganza, y todos respiran odio de muerte.

Los de abajo quieren escalar las altas posiciones, y echan mano de la piqueta demoleadora; se preparan los de arriba en su defensa, llamando en su auxilio a ejércitos armados con perfección; y el sol de los grandes adelantos para complacerse entretanto haciendo resaltar los horrores de la lucha, y añadir combustible al fuego que devora a los combatientes.

¿Qué les falta, a nuestros pueblos, pues, para ser felices? ¿Cómo explicarnos aquella rara anomalía?

Digámoslo sinceramente: a nuestra sociedad se la ha cautivado con los bienes materiales y hásele estimulado con los progresos del saber materialista, pero nada se ha hecho en el cultivo de su corazón. Con aquellos bienes, cuya conquista se le ha ensalzado exagerada y continuamente, hanse despertado en su ser los instintos animales, que, favorecidos por impías enseñanzas, han roto los límites en que la verdadera libertad contiene el deber; en una palabra, los directores de aquellas muchedumbres dejaron abandonada la palanca enorme, que se llama la voluntad humana, que, sin cultivo ni dirección, es funestamente poderosa para el mal cuando la impulsa el egoísmo, del mismo modo que es fuente de las más sublimes acciones cuando la agita el amor de Dios y del prójimo.

A. CREMADES Y BERNAL

De teatros

Cine-Sport

«La Cañamonesa» se reprisó anoche en este salón.

Los programas y carteles, decían que le esta obra hacia una creación la señorita Wieden, y sin duda alguna se olvidó incluir tambien al Sr. Alberich.

Ambos rayan a gran altura en esta zarzuela y su éxito es franco y enorme.

La señorita Navarro, estuvo inconmensurable, así como Fernandez, Villets, Villaseca. También merecieron la aprobación de respetable la señora Tolsá y la monísima niña Conchita Wieden.

En el resto del programa, estuvieron todos muy bien.

Mañana se estrenará la opereta de Manuel Marino y Manuel G. de Lara, con música del maestro Millán «El Príncipe Bohemio».

Para esta obra han conficionado don Vicente Sanchis, un precioso decorado y don Francisco Candial una lojosisima sastrería.

En vista del excesivo gasto que por el estreno de esta obra, tiene la Empresa, esta se ha visto obligado a aumentar los precios, costando 0'45 la preferencia y 0'20 la entrada general.

Salón Novedades

Con «Bohemios» «Los guapos» y «Amoriego» se presentó anoche la Compañía de zarzuela que los señores N. dal y Sanchez dirijen.

En las tres obras, obtuvieron un gran éxito.

El conjunto de la compañía es muy hermoso. Los coros muy afinados y nutridos.

Estos artistas se proponen representar todas aquellas obritas que el género scalpitico parece haber desterrado.

Anguramos una buena campaña.

ALEGRIA

Sucesos

Emulo de San Lorenzo

A las siete de la mañana de hoy, ha sido unido a la Casa de Socorro un individuo llama a José Jover Rico, el cual confundió la

calera que existe en las inmediaciones del convento de los Salesianos, con una cómoda habitación del Hotel Palace.

Allí se acostó, y esta mañana ha amanecido medio tostado.

En la Casa de Socorro fué asistido, de varias quemaduras graves.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en este Centro benéfico 23 curaciones.

Guardia para mañana.—Don Rafael Ramos y D. Francisco Ramos.

Practicante, Sr. Ceva.

Señalamientos

Para mañana hay fijados en esta Audiencia provincial los siguientes señalamientos:

Sección 2.ª

Causa procedente del Juzgado de Orihuela, contra José Abad Torres, por el delito de hurto.

Abogados: Sr. Martínez.

Procurador: Sr. Chorro.

Causa procedente del Juzgado de Villena contra Antonio Compañ por el delito de hurto.

Abogado: Sr. Dominguez.

Procurador: Sr. Izquierdo.

NOTICIAS

Anoche regresaron de su excursión al pintoresco castillo de Madax nuestro querido Jefe D. Antonio Martínez Torrejón, los Excelentísimos señores Marqueses de San Adrián, D. Alfredo Salvetti y D. Gustavo Bushell.

Reciban nuestra más cordial bienvenida.

Hemos oido decir que dentro de pocos días llegará a esta Sucursal del Banco de España una gran remesa de monedas de dos céntimos, de reciente acuñación, para trasacciones mercantiles, y poder pagar en las estaciones de los ferrocarriles de esta capital lo que importan los portes de las mercancías de llegada, sin excesos intencionados en las oficinas de estas empresas, de las que gustan cobrar cinco céntimos por las fracciones de uno a tres céntimos al público, so pretexto de que no tienen moneda fraccionaria.

Se acabó pues el redondeo.

ESPECTACULOS

Cine-Sport

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Daniel Alberich, y el maestro compositor Francisco Palos.

Función para hoy:

- A las siete (sencilla).
 - «Los angeles mandan».
 - A las ocho y tres cuartos (sencilla).
 - «Los hombres alegres».
 - A las diez (sencilla.)
 - «¡De padre y muy señor mío!»
 - A las once (sencilla).
 - «La Cañamonesa».
- Precios: (Sencilla) Preferencia 0'35. General 0'15.



Plaza de Toros de Alicante
Especta-Club (S. A.)

Gran corrida de Novillos-Toros

a beneficio de nuestro paisano
Julio Martínez, «Templaito»
para el 14 de Marzo de 1915

Se lidiarán CUATRO HERMOSOS Y ESCOGIDOS NOVILLOS-TOROS de la afamada ganadería de D. Sabino Flores, por los afamados MATADORES

Cantaritos, Garrido, Almendro y Fabrilito

con sus correspondientes cuadrillas.

Entrada general, 75 céntimos.
Media para señoras y niños, 50 id.

INFORMACION TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Catástrofe ferroviaria Muertos.—Heridos

En Pontevedra ha ocurrido el descarrilamiento del tren correo entre los pueblos de Freira y Felgueira.

El hecho obedeció a un desprendimiento de tierra.

Resultaron catorce muertos y dieciocho heridos.

En dicho tren viajaba la Compañía de zarzuela Angelotti.

Este resultó muerto como igualmente el tenor Torregrosa, la triple Saturnina Tormo y el corista Manuel Mendez.

Heridos los artistas Carmen Tormo, Ramona Baso, el maestro Campos el barítono Garro y otros dos más.

También resultó herida la esposa de un empleado de telégrafos, que hizo el empalme, dando la noticia.

El suceso ha producido honda sensación.

Nuevos detalles

De Vigo telegrafían comunicando nuevas noticias de la catástrofe ocasionada por el descarrilamiento del correo.

Las víctimas son más numerosas de lo que se dijo en un principio.

También resultaron muertos Urbano Rodríguez Alvarez, de Sevilla, Felipa Rodríguez y José Aquino.

Heridos gravísimos, el maquinista y el fogonero.

Heridos leves, dos guardias civiles. Quedaron destrozados cinco coches.

Noticias de Orense

Se han recibido varios telegramas de Oren-

se, manifestando que del descarrilamiento de ayer, resultaron 19 muertos y 20 heridos gravísimos.

Entre el montón de hierro y astillas que forman los coches de tercera, existen algunos cadáveres que no han podido ser identificados, porque están destrozadísimos,

Se cree que muchos de los heridos morirán.

La catástrofe ha sido verdaderamente horrible, produciendo en Orense penosa y tristísima impresión.

Llegada del tren de socorro— Relato emocionante—El Padre Gerard

De Pontevedra telegrafían comunicando que esta madrugada llegó el tren de socorro, que marchó al lugar de la catástrofe para prestar auxilios.

Conducía a varios heridos y a los pasajeros que han resultado ilesos de la catástrofe.

Algunos de estos últimos hacen un relato emocionante del horrible suceso.

Dicen que el pánico fué espantoso en los primeros momentos, oyéndose por todas partes ayes de dolor y gritos pidiendo auxilio.

La máquina ha quedado tumbada y los vagones completamente deshechos, se hallan sobre el tender.

Entre los viajeros que más se distinguieron en los trabajos de salvamento, figura el fraile dominico Padre Gerard, que milagrosamente resultó ileso y sin dar señales de cansancio, se multiplicaba y asudía á todas partes, prestando los auxilios espirituales á los moribundos y consolando á los heridos.

La vía tardará tres días en quedar libre de obstáculos.

Se necesitara una grúa para desempotrar la máquina.

Los heridos graves, ascienden á 18.

La catástrofe ha producido gran consternación.

Noticias oficiales

Los telegramas oficiales recibidos coinciden con las noticias particulares.

Añaden, que once de los heridos llegados á Orense, aunque graves, no están en inminente peligro de muerte.

Las víctimas

De Pontevedra envían nuevos detalles de la catástrofe ferroviaria.

Han resultado 17 muertos y 18 heridos.

Entre los muertos figura el actor cómico murciano y director de una compañía de zarzuela Félix Angeletti; el tenor Torregrosa, su esposa y una corista.

Los heridos han sido trasladados á Vigo y Pontevedra.

Llegada de trenes

Telegramas recibidos de Orense dicen que están llegando á aquella capital heridos de la reciente catástrofe ferroviaria.

Han llegado dos trenes que condujeron á los heridos.

Trabajos

Durante toda la noche están trabajando en el lugar del suceso para ver de extraer las víctimas.

Los que realizan estos trabajos se alumbran

con antorchas, siéndoles más difícil la operación.

Más muertos

Además de los muertos publicados se extrajo el cadáver de una mujer embarazada y una niña de dos años.

También se extrajeron de entre un enorme montón de tierra á un matrimonio que hacía el viaje de boda.

También resultó muerto el cabo José Algaitos, licenciado de Africa.

Heridos

Al maquinista y al fogonero, que se les creía muertos, solo resultaron con heridas.

El revisor Jesús Vazquez se encuentra gravísimo.

Continúan los trabajos de excavación.

La línea

La línea férrea tardará lo menos cuatro o cinco días para que esté expedita.

Los heridos

Los heridos han sido repartidos entre los hospitales de Vigo y Orense.

Otros, a petición de ellos, se les ha llevado á sus pueblos respectivos.

Vapor inglés desarmado

De Bilbao telegrafían comunicando que ha fondeado en aquel puerto el vapor inglés «Nornilde», armando en corso.

Como lleva ya veinticuatro horas anclado en el puerto, las autoridades han ordenado el desarme, cumpliendo con las leyes de la neutralidad.

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

LA PRESTE

(PIRINEOS ORIENTALES)

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Únicas en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.

Indicadas especialmente en las Litiasis ácido-calcicas, renales (arenillas, cálculos), Insuficiencia de riñón, Oligurias, Infección del árbol urinario, Cólicos nefríticos, La Gota, Reumatismo crónico.

Farmacias y droguerías. Referencias á D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 50.

Panadería y bollería

“La Esperanza”

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polverones y chocolates.—San José 5, y San Andrés, 4.

García Ruiz

ODONTOLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve á doce y de tres á seis. Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda (anfigua fondado Bossio.)

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último á cargo de D. Francisco Visconti.

Oncionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 16, Madrid.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACION FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene,

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
desembolsado 325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío, y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50 —Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Sidra Champagne

Marca Pelayo

Es la más fina y excelente de las conocidas. PIDASE EN TODAS PARTE. Depósito, Plaza de Isabel II, núm. 30.

Esquelas

de defunción y aniversario, se admiten en las columnas de este periódico.

ANGEL PASCUAL DEVESA

— MÉDICO —

Ex-alumno interno del Hospital Clínico de Valencia

Consulta Médico Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos

San Fernando, letra D.—ALICANTE

COMPRESOS

—DE—

FILOGEN

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.^a Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico,

DEPOSITO: Farmacia VIUDA DE BENET ALICANTE

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y pecho

(Corazón y Pulmónes)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Esputos, sangre, tumores, etc.)

CLINICA DE 9 á 1 Y DE 2 á 4

San Fernando 57, segunda

ALICANTE

IMPRESA DE MIGUEL SIRVENT

Calle de Calatrava, núm. 18

ALICANTE

OLYMPIA GARAGE

Gran taller de reparaciones. Automóviles de alquiler. Accesorios de todas clases.
Neumáticos rusos PROWODNICK, CONTINENTAL Y MICHELIN.
Venta de automóviles de las mejores marcas. Pidanse precios y presupuestos.
San Fernando, 50

"Santa Ana"

Gran Fábrica de Lonas de
JUAN PASTOR

DESPACHO: Teatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y
calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos: (Fábrica, n.º 158) ALICANTE
(Despacho) 144

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, riñón y estreñimiento.
Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antiguas que sean ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Así como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afeciones. De venta a 1.25 ptas. botella en farmacias y droguerías, y en la Bodega de «Campo Alto», Plaza Isabel II, 30.
Pedidos a D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de ALICANTE.
Solicítense datos y guías al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA)

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones — Despachos de Habana — Servicio combinado de domicilio a domicilio. — Agentes en Barcelona:

Señores Domenech y Cert S. A.

Despacho: San Fernando, 30. — Alicante

BACALAO, CONSERVAS Y SALAZONES
DE TODA CLASE DE PESCADO

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

Grao, Valencia y Alicante

Antonio Visconti Morata

GÉNEROS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS

Grandes existencias en Charols Vaca Anzo en negro y color. Box Calf, Donglas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carrajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

LPAZ DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14. — ALICANTE

Doctor Ibañez Sainz

Profesor del Instituto Rub'ó
DE MADRID

Ex Jefe de la Clínica de los Hospitales Militares
consulta de medicina y cirugía general
y especial de niños

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal
ALICANTE

Hijos de Manuel Magro Lledó

Fabricante de Harinas

FRENTE A LA ESTACIÓN DE M. Z. A.

ALICANTE

EMPRESA VALENCIANA

Servicio rápido de transportes y encargos á domicilio

Oreinarías á largas distancias

Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

Alicante: Calatrava, 23. — Teléfono, 261

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio — MADRID — Zorrilla, 11

Capital social (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto.
200.000 de pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTIVOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

Seguros Mútuos de vida

Supervivencia. — Previsión y ahorro. — Seguros de ganados. — Robo, hurto y extravío
Muerte é inutilización.

Sucursal en VALENCIA: Llano del Remedio, esquina Colón. — Despacho auxiliar de
ALICANTE: Paseo de los Mártires, 55.

Consejero regional; DON JOSÉ PEREZ ASENCI

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. — Aprobado por la Comisión general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

Sucursales en Levante y Andalucía

CAPITAL: 10.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 4 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horario Oficinas y Operaciones, de 9 á 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9 á 13. — La tarde no hay caja.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cadiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cadiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cadiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coton, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cadiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Cero, con transbordo en Curacao y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapoor, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Southampton y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cadiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL. — Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cadiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.